



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年10月 13 星期一 农历乙巳年 八月廿二

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线

## 《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》多语种版出版发行

新华社北京10月12日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》由中共中央

党史和文献研究院编辑，分别收录了习近平总书记围绕妇女儿童和妇联工作、注重家庭家教家风建设发表的一系列重要论述。这一系列重要论述是坚持“两个结合”、推进妇女儿童和家庭领域理论创新的重大成果，为新时代妇女儿童事业和家庭家教家风工作高质量发展提供了强大思想武器和科学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕，两

部著作俄文、法文、西班牙文、阿拉伯文版和此前英文版的出版发行，有助于国外读者深刻理解习近平总书记有关重要论述的丰富内涵，深入了解推动全球男女平等和妇女全面发展中的中国智慧、中国主张、中国方案，对于进一步增强国际社会加强全球妇女事业合作、促进全球妇女事业发展、携手共建人类命运共同体的共同认识，具有重要意义。

锚定现代化 改革再深化

## 国家医保试点“花落”泉州

参保机制创新实践获全国关注

近日，国家医保局公布全国基本医疗保险参保长效机制创新综合试点地区名单，我市成功入选。

近年来，我市聚焦基本医保参保长效机制建设，强化数据赋能，激励约束并重，提升医保惠民暖心服务，持续巩固拓展全民参保成果，切实解决好群众看病就医的后顾之忧。

□融媒体记者 高慧子

### 数据赋能 走在全国前列

我市率先建成基本医保“一人一档”参保信息管理平台，构建市、县、乡、村四级组织管理体系，实现全人群参保信息的精准化管理与共享。基层医保网格员通过虚拟拨号、短信提醒、语音通知等方式动态跟进参保情况，将“最后一米”服务落到实处。

该平台做法于2024年6月获国家医保局发文推广。

### 绩效激励 推动参保扩面

我市将基本医保参保扩面纳入县（市、区）政府绩效考评，依据参保率评定达标单位与标杆单位并给予经费激励。

同时，为高校、乡镇（街道）、村（社区）提供经费补助，并将县域参保率纳入县域医共体医保基金打包支付正向激励。



### 暖心服务 传递惠民温度

目前，全市乡镇（街道）医保经办服务窗口已实现全覆盖，30个“党建+”医保驿站将服务延伸至镇村、医院、高校、社区、老干部活动中心及台胞台企，着力打造“15分钟医保服务圈”。

此外，在69家分娩助产医疗机构的出生医学证明窗口配备医保服务终端，实现出生医学证明与参保登记“同步办”，建立商会医疗服务专班，提高医保为企业服务水平。

截至10月11日  
2025年我国快递业务量  
突破1500亿件

比2024年  
提前37天



资料来源：国家邮政局

（新华）

## 泉州推行“三区联创”党建工作机制

促进产城人深度融合发展

### 优化组织架构 健全区域党建“新机制”

日前，石狮锦尚镇政府和园“三区联创”片区第二季度党建工作联席会议召开，石狮市挂钩领导、市镇两级各相关单位负责人及村企代表齐聚一堂，共商共议园区周边车辆违规停放、垃圾乱倾倒、宿舍安全管理漏洞等具体问题的解决措施，责任分工以及落实时限，有效提升了园区综合管理水平。

这是泉州市推行“三区联创”党建工作机制的生动写照。为破解区域

协调发展中共组织各自为政、力量分散的困境，泉州市创新组织设置，在全市45个社区、园区、企业分布相对集中、党建基础较扎实的区域，因地制宜组建“三区联创”片区党建工作协调委员会，由挂钩的县（市、区）党员处级领导担任委员会主任，区域内镇街、村社、园区、企业以及驻区单位等领域党组织作为成员单位，构建形成“党建共同体”，实现从“管自身”向“管区域”拓展。

### 强化服务集成 打造资源整合“新样板”

每到放学时分，永春县产城片区内的万家美共享托管服务中心便传出琅琅书声。时间倒回2024年年底，元龙日用品公司找上了园区管委会，请求帮忙解决员工子女放学无人看护的问题。对此，园区与属地的济川社区携手合作，园区管委会协调辖区内的万家美公司，将原有服务场所腾出来，升级改造为共享托管服务中心；社区组织“双报到”党员、离退休干部、文化特派员等主动承担师资聘请、看护保障

等配套工作。就这样，面向园区266家企业以及3.4万常住居民的共享托管服务中心办了起来，运行以来已服务儿童超6500人次，企业员工得以安心投入生产，居民满意度持续攀升。

在“三区联创”驱动下，党组织“一子落”，区域资源“满盘活”。除了建立党群服务阵地共享共用机制，推动社区和园区向周边企业职工全面开放活动场所外，泉州市还建成了942个集养老、托幼、医疗、休闲等功能于一体

的“党建+”邻里中心，陆续建成网格服务站、中央食堂、零工驿站等832个公共服务阵地，更好地满足职工、群众不同群体多元化需求。

此外，泉州市还加强队伍联管，推动1163名社区、园区、企业党务干部互派挂职，共同开展“联学联讲”联合主题党日等活动，整合党群工作者、在职党员、老党员、各类能人等力量，组建“海丝先锋党员突击队”等服务队伍2254支，壮大基层治理“主力军”。（下转第二版）

2025化工园区综合竞争力  
百强榜出炉

## 我市2家园区 跻身全国20强

本报讯（融媒体记者陈淑华 通讯员郭景滨）赛迪顾问新材料产业研究中心近日发布《2025化工园区高质量发展研究》报告，揭晓“2025化工园区综合竞争力百强”评价结果，我市泉港石化工业园区、泉惠石化工业园区跻身全国20强。其中，泉港石化工业园区首次跻身全国10强，位居福建省第一，排名较2024年提升1位，实现历史性突破。

赛迪顾问是中国工业和信息化领域的权威智库，其发布的化工园区百强榜已成为行业风向标。据其统计，截至2024年7月31日，全国共有30个省（区、市）发布化工园区认定名单，共认定化工园区745家。此次福建共有6家园区入选百强，分别是：泉港石化工业园区，排名第10位；泉惠石化工业园区，排名第20位；福建漳州古雷港经济开发区，排名第32位；福州市可门港经济区化工新材料产业园，排名第80位；湄洲湾国投经济开发区石门澳化工新材料产业园，排名第92位；福州江阴港城经济区，排名第96位。

本次化工园区综合竞争力评价体系从产业基地、产业创新、产业潜力和产业转型4个维度，确定规模实力、企业实力、产业配套、创新主体、创新平台、创新成果等13项二级指标、28项三级指标，综合评价化工园区产业发展现状与发展潜力，引导化工园区高质量发展。

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动  
大抓经济 大抓发展

事关稀土出口管制、美威胁加征100%关税……

### 就近期相关经贸措施 商务部答记者问

市区普贤路  
两座天桥

### 完成桥梁吊装

记者从泉州文旅集团获悉，市区普贤路群石小学过街天桥、群山社区过街天桥施工进展顺利，目前已完成桥梁吊装。两座过街天桥投用后，将缓解路段交通压力，减少车道与人行交通互相干扰，提高群众出行的安全性。图为群石小学过街天桥。（融媒体记者陈起拓 宋亮 摄）



项目提效年

旨在结束加沙冲突  
埃及今日  
将举办“和平峰会”